

养殖园地 · 应对寒潮

编辑:张朝辉 校对:董文兰 美编:王樱羽 2022年12月5日 星期一



寒運来袭 畜禽养殖场如何应对?

今冬以来最强寒潮来了! 目前,最强寒潮陆续席卷我国大 部地区,波及范围超30省区 市。在寒冷低温天气条件下,畜 禽会产生冷应激反应,导致自身 抵抗力降低,引发一系列疾病, 进而造成生产性能下降。为有 效应对寒冷天气对畜禽养殖影 响,保障畜禽正常生产,畜禽养 殖场(户)需要提高风险意识,加 强畜禽管理,积极应对低温雨雪 天气的到来。

፟ 充分认识寒潮天气对养殖的危害

对仔畜(幼雏)的影响。 仔畜(幼雏)对低温条件最为 敏感,除了会影响生长发育 外,还易引起传染性胃肠炎、 腹泻性疾病,并诱发肺炎等呼 吸道疾病。

对生长育肥畜禽的影响。 舍内温度过低会造成育肥缓 慢,饲料报酬率降低,增加畜禽 的死淘率。

对种畜的影响。雨雪天气 气温低且湿度大,种畜易发生

肢蹄疾病,造成种畜的非正常 淘汰;过度低温会对母猪的发 情节律和公猪的精液质量产生 不良影响,进而影响猪场的生 产力。

另外,大范围低温雨雪天

气还会造成某些病毒性疾病, 如口蹄疫、高致病性禽流感、非 洲猪瘟、高致病性猪蓝耳病、流 行性腹泻、链球菌病等动物疫 病暴发的可能性,加快病毒性 疫病的传播速度。

🖪 科学养殖管理,增强动物机体抵抗力

■ 生猪养殖

提前做好圈舍加固防风措 施。及时检查加固猪舍(含门 窗),清除顶棚积雪,母猪产房 和仔猪保育舍是防寒保暖重 点。封闭式猪舍要利用塑料薄 膜、泡沫板、旧包装袋等材料封 闭北侧窗户,防止寒风进入猪 舍;敞开式的猪舍可用塑料薄 膜将敞开部分封闭。白天有太 阳时要适当打开窗户通风。

提供额外热源供暖。猪舍 应及时供暖并调整到各阶段猪 群适宜温度。不同阶段猪群的 适宜温度范围是:种公猪舍、空 怀和妊娠母猪舍舒适范围 15-20℃,低临界温度为13℃;哺 乳母猪舍舒适范围18-22℃, 低临界温度为16℃;哺乳仔猪 保温箱舒适范围28-32℃,低 临界温度为27℃;保育猪舍舒 适范围20-25℃,低临界温度 为16℃;生长育肥舍舒适范围 15-23℃,低临界温度为 13℃。尤其要保证产房、保育 及育肥前期,猪舍温度的稳定. 温差不能过大(不超过5℃)。 保育舍和产房要确保电热保温 板和红外保温灯能够正常使 用,育肥前期的猪群可在猪舍 地面的躺卧区临时铺上垫草或 垫板,以防地面过凉引起猪只 腹泻。

适当增加饲养密度。冬季 寒冷季节舍内饲养猪数可比平 时增加1/3-1/2左右,但饲养密 度也不宜过大,以免猪只打斗。 对于公猪单独饲养在公猪舍的 猪场,应尽量使公猪舍温保持在 13-20℃,或者把公猪临时转入 后备舍或妊娠母猪舍以维持公 猪需要的适宜温度。

适当增加能量饲料和饲喂 量。一是适当提高猪群日粮能

量水平(10%左右),在饲料中 增加一定比例的脂肪粉或者植 物油,并根据体重大小适当增 加饲喂量,弥补御寒造成的能 量损失,气温回升后再逐渐恢 复到原来的喂料水平。二是在 日粮中添加具有抗应激、抗氧 化能力的饲料添加剂或中药, 以增强猪体的抗寒和抗病能 力。如在饲料中添加祛风散 寒、活血祛瘀、健脾燥湿的中 药,既能促进猪的快速育肥,又 能抗寒防病。

提供热饮水。饮水加热后 供饮,在加热饮水中可添加适 量葡萄糖(每公斤饮水中加20 克)。饲喂湿拌料的猪场要保 持水的温度在20-30℃,湿度 以手握成团、落地即散为宜,并 即拌即喂。

加强饲养管理。重点是加 强哺乳仔猪的管理,防止冻伤、 冻僵、冻死,让初生仔猪尽早吃 上初乳,并加强仔猪补料。寒 冷季节应减少用水冲圈的次 数,勤打扫,及时清除猪粪,保 持圈舍干净、卫生。对湿度讨 大的猪舍,可使用生石灰吸附 过多的水分,或喷洒适量干粉 消毒剂,既能消毒,又能起到干

做好防疫工作。强化传染 性胃肠炎、流行性腹泻、口蹄疫 等疫病的防控,根据本场(户) 前期疫病免疫进度,结合寒潮 影响实际情况和抗体监测结 果,针对尚未免疫或抗体不达 标的猪只,适时开展补免和紧 急免疫工作。同时,猪场要加 强检疫隔离和消毒工作,严防 传染病进入养殖场。

■ 家禽养殖

加固禽舍,及时清除顶棚 积雪。要对禽舍和水电等基础

设施、设备进行全面巡查、加 固,特别要重点排查存在隐患 的老旧禽舍,及时转移禽只,避 免发生严重的坍塌事故。

加强保温措施。在低温条 件下,关闭门窗,采用加挂塑料 布或彩条布、饮用温水等方式进 行防寒保温,使禽舍温度不低于 3℃。尤其是局部保温,如幼雏 阶段增加保温灯等,防止幼雏扎 堆出现压死现象。尽量减少肉 鸡成鸡阶段室外运动量。

适当调整饲料配比。可适 当提高饲料中能量组份的比 例。如在原来的基础上补加 10%-20%的玉米,与此同时 再根据体重大小适当增加喂料 量,气温每下降3℃,每只禽日 喂料量增加5克左右,气温回 升后再逐渐恢复到原来的喂料 水平。

提供温热饮水。注意饮水 卫生,要给家禽提供温水,避免 饮用雪水,发生传染性肠胃炎 等消化道疾病。

加强疫病防控。适时免 疫,密切监测抗体水平和禽群 动态,有效预防禽流感、传染性 支气管炎、新城疫等冬春季常 发病的发生。强化生物安全措 施,尤其是做好圈舍周围消毒 卫生,防止细菌、病毒等侵入。 对因灾死亡的禽只要尽快作无 害化处理,防止传播疾病。

加强饲养管理。及时清除 禽舍内的粪便和杂物,保持适 中的饲养密度,保证舍内氧气 充足。保持禽舍内清洁和干 燥,舍内地面严禁泼水,肉鸡群 加厚垫料,特别要保持垫料干 燥。禽群及时补充多维、电解 质,防止应激;注意通风换气, 在中午天气较好时,应开窗通 风,防止氨中毒和呼吸道疾病 发生。

■ 肉牛肉羊养殖

做好栏舍防寒保暖。栏舍 应用塑料布或彩条布等封闭, 关闭门窗,防止贼风侵袭;窗户 玻璃应保持干净,以利采光。 犊牛、羊羔及分娩牛羊圈舍内 可升温取暖,有条件的可安装 红外灯。

适当增加饲料能量。母牛 每日补喂1-2千克精料,羊的 精料供给量应比平时提高 20%,同时可增喂青贮料、胡萝 卜等多汁饲料,有条件的可喂 给混合精料,其配合比例为玉 米30%、稻谷(或玉米)20%, 饼粕类25%(棉籽饼不超过 8%、菜籽饼不超过5%),米糠 (麦麸)20%、食盐2%、小苏打 3%。适当添加骨粉和食盐。

饲喂热粥料和热水。精料 最好制成38℃左右的热粥饲 喂,同时供给充足、温度适宜的 饮水,水温在37℃为宜。

加强饲养管理。调整饲养 方式,减少外出活动时间,避免 牛羊在舍外受寒挨冻。确需舍 外放养应选择在上午11时至 下午3时之间。对于牛,刷拭 牛体,能促进血液循环,提高抗 寒能力。在圈舍内辅上垫草, 牛床内加厚垫料和保证牛床干 燥,并做到勤换草勤打扫、勤除 粪,尽量少用冷水清洗,防止冷 水直接冲洗畜体,及时排除牛 舍积水。犊牛出生后,要及时 擦拭干净身上粘液,并做好保 暖工作。

做好防疫工作。冬春季是 动物病毒性疫病的流行季节, 要加强免疫接种工作,做好犊 牛腹泻、小反刍兽疫、口蹄疫等 疫病的防控工作。同时,加强 卫生消毒和隔离工作,严防传 染病进入养殖场。

强化圈舍消毒 做好无害化处理

养殖场(户)、养殖小区做好环 境消毒和动物尸体的无害化处 理。对病(死)畜禽不准宰杀、不准 食用、不准出售、不准转运。不明 原因死亡的畜禽要按照规定及时 进行监测,如发现重大动物疫病阳 性,更要加大消毒和防控力度,并 将情况及时上报。

寒潮过后,养殖场(户)圈舍及 周边环境至少进行一次全面消 毒。对开放式堆肥场地,要对堆肥 进行遮盖防冻;有机肥发酵车间要 做好保温,防止低温造成发酵周期 延长或不发酵。同时,密闭场地注 意适当通风,以提高发酵效率和降 低臭气危害。



强化后勤保障 做到有备无患

储备养殖必需物资。准备好 饲料原料、全价饲料、预混料等养 殖必需品,以防大风雨雪寒潮天 气造成的交通不便导致养殖用品 不能及时到场。同时,应额外准 备红外线保温灯、电热保温板、燃 油暖风机等临时加温机器,以备 临时升温和检修替换使用。

确保电源正常工作。雨雪天 气栏舍用电量大,易导致电线、电 路的超负荷运转,要及时检修场 内线路和设备,保证栏舍取暖用 电,防止火灾或因停电无法取暖 而导致畜禽发烧、感冒和其他疾

确保供水系统正常。及时检 查在用栏舍内的水管,及时维修 跑、冒、滴、漏的问题,以保持栏舍 干燥。对使用水塔作为临时的储 水系统的养殖场,低温天气,畜禽 对水的需求量减少,供水系统内 水的流动性降低,易结冰、堵塞, 造成饮水中断。

(综合中国新闻网、中国农网等)